

羊城晚报记者 杭莹

近日，琶洲“朋友圈”再度扩容。这边科大讯飞、树根科技刚刚成功入驻总部大楼，那厢腾讯广州总部大楼搬迁、趣丸科技总部大厦开始动工。

琶洲岛坐落于珠江之畔，陆地面积为9.66平方公里，创造了超千亿元产值。数据显示，去年上半年，广州琶洲人工智能与数字经济试验区主营业务收入达1953亿元，同比增长5.8%，带动海珠区新一代信息技术服务业主营业务收入达到416亿元，实现44.3%的高增长。

随着采访的深入，记者发现，琶洲这个新的“CBD”能够实现数字经济+会展经济+总部经济三重奏的背后，是海珠区乃至广州市对于产业生态的深远布局。

## 数字经济：“创新雨林”生机勃发

当夜晚灯光亮起，琶洲CBD可以称得上广州最赛博朋克的地方了。

电商消费有唯品会，直播运营靠茉莉科技，AI搜索用夸克，AI写歌有趣丸科技，游戏看三七互娱，教室内的智慧黑板与教具看云碟科技，需要将现有素材生成上千条视频就用筷子科技……这些企业与场景，共同构筑起了琶洲数字经济的“四梁八柱”。

顶层设计驱动，是琶洲数字经济腾飞的原动力。

2016年，广州市通过《琶洲互联网创新集聚区产业发展规划》，其中提出，琶洲将致力于建设成为互联网领军企业总部云集的新型CBD核心区，打造形成“一核双轴两区”的产业空间发展格局。此后，《琶洲人工智能与数字经济试验区建设总体方案》《琶洲地区发展规划(2019—2035年)》相继公布，琶洲政策红利迎来井喷。

广州人工智能与数字经济试验区建设、“珠江新城—金融城—琶洲”

的黄金三角规划，再叠加海珠区“全链条保姆式”服务(如“交地即发证、交地即开工”)，全方位保障了联动协同优势。

AI时代，人才建设是重中之重。为了引得AI人才纷至沓来，海珠区出台“数字经济人才计划”，设立每年2亿元的人才发展专项资金，为高层次人才提供安居、医疗、子女教育等全方位保障。目前已引进数字经济领域高层次人才超过500名，其中院士工作站3个、博士后科研工作站12个。

从政策的目光盯上这里时，数字的基因就种进了琶洲的土壤里。截至目前，琶洲已集聚超3.6万家数字企业、16万数字人才，形成“热带雨林”式创新生态。如今，已有超过120个行业大模型在此落地，过半企业已探索出成熟的商业模式并实现盈利。

在AI时代，随着数字经济“天空之城”的蓝图逐渐清晰，琶洲也正在成为千年商都的“数智心脏”。

9月8日，腾讯广州总部大楼正式搬迁启用，新总部就在琶洲互联网创新集聚区核心区。从琶洲中二区的抖音华南地块竞拍落槌，到腾讯的正式搬迁，以字节跳动(Bytedance)、阿里(Alibaba)、腾讯(Tencent)为代表的新的“BAT”在珠江边顺利会师。

新的“BAT”总部，给琶洲的湾区总部地带更添一抹亮色。

全球总部、湾区总部。总部经济的魅力，在于头部效应的集聚。除新“BAT”外，唯品会、三七互娱、趣丸科技、小米等已建成或在建超高层总部大楼，形成了数字经济“巨头矩阵”。

而在垂直领域内，索菲亚全球总

部、大参林创新总部、丸美PLUS、龙星控股全国总部(汽车营销)、树根互联(工业互联网)等企业落地，则推动了产业跨界融合。

总部龙头在哪里，产业协同就在哪里。

以三七互娱、趣玩为首的数字创意游戏龙头，将骑士、一点灵犀等新生企业串珠成链；抖音、腾讯和欢聚集团、YY直播等共同组成内容生态闭环；以琶洲为点，将链条延伸至东莞、佛山、直播电商与供应链深度联动的“一小时产业链生态圈”一目了然。

龙头引领、腰部支撑、中小企业集聚的“热带雨林式”产业生态，让以总部

企业为首的经济群得以充分展示其多样性和互补性。大型企业为中小企业提供技术溢出和业务机会，中小企业则为大企业提供创新灵感和配套服务，彼此之间形成良性循环。

对标时下最火的人工智能，琶洲算谷正火速建设中。业内有一个说法，国内AI创业的典型路径是：在北京、杭州找技术，在广州找应用场景，再去香港找融资。而琶洲正是无数初创企业走向独角兽的关键节点。毕竟，正好位于广州最具有科创造力的“第三中轴线”上的琶洲，是资金、技术人才的富集地。

“杭州六小龙”之外，以致景科技、

茉莉数码、筷子科技、云蝶科技、夸克为代表的“琶洲五小虎”，正叠加广州的优势产业带书写着更垂直的AI故事。

专注于批量视频生成的筷子科技，能够在这找到多家电商平台和内容创作企业作为服务对象；而云蝶科技的智慧教育解决方案，也能通过与大型科技公司合作，快速进入全国多地学校。

目前，在总部龙头的吸引之下，琶洲试验区集聚企业已超3.6万家，年营收规模超4500亿元，入选福布斯中国发布的中央商务区竞争力十强。这片珠江畔的创新高地正以“总部经济+产业集群+开放生态”模式，重塑粤港澳大湾区的经济地理版图。

## 数字经济+总部经济+会展经济

# 琶洲三重奏铸就广州新引擎

## 总部经济：巨头与“小虎”共舞

企业为首的经济群得以充分展示其多样性和互补性。大型企业为中小企业提供技术溢出和业务机会，中小企业则为大企业提供创新灵感和配套服务，彼此之间形成良性循环。

总部龙头在哪里，产业协同就在哪里。

以三七互娱、趣玩为首的数字创意游戏龙头，将骑士、一点灵犀等新生企业串珠成链；抖音、腾讯和欢聚集团、YY直播等共同组成内容生态闭环；以琶洲为点，将链条延伸至东莞、佛山、直播电商与供应链深度联动的“一小时产业链生态圈”一目了然。

龙头引领、腰部支撑、中小企业集聚的“热带雨林式”产业生态，让以总部

## 会展经济：变身“超级商业橱窗”

为能够“近水楼台先得月”，越来越多的企业选择落户琶洲，实现自己的国际化。

随着产业空间的集中释放，大量就业岗位涌现，高端人才快速集聚。按照全国七普数据，琶洲街常住人口增长速度稳居海珠区第一，达1.36倍，人口占全区比重

从六普的1.92%提升至七普的3.89%。

根据规划，到2035年琶洲的营业收入将达到1.2万亿元，就业人口超60万。

9.66平方公里陆地面积的琶洲

岛，精准打造了西区、中二区、南区差异化定位。中二区滨江地块主打新媒体集聚区，西区侧重数字经济创新，南区规划为数字创新应用拓展区。企业总部大楼的LOGO高高挂起，是天然的总部经济“磁石”。

海珠区正在将琶洲地区打造成“数字+会展+总部”深度融合的产业创新高地。展望2035年，琶洲将围绕会展经济、数字经济和总部经济，实现营业收入总收入超过1.2万亿元的宏伟目标。

2025年9月23日 / 星期二  
责编 周寿光 / 美编 陈日升 / 校对 黄文波

## 福彩 | A8

# “伪造中奖”诈骗套路曝光

代销者和购彩者都要注意

文/羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 中福彩 插图/采采

近日，浙江长兴公安微信号披露一起典型诈骗案例，某彩票站业主李某报警称，被人使用伪造的“中奖彩票”骗走100元。

案发当日下午，李某因事出门，便让婆婆帮忙看店。这时，一中年男子刘某来到店里，购买了7张“刮刮乐”彩票，并在店内开刮。刮完后，刘某声称自己中奖了，要求店家以现金支付方式兑奖。他先将6张彩票兑了120元，最后一张则声称中了1000元。李某的婆婆一时未看出破绽，也未用机器扫码兑奖，就如数兑给了他。

次日，店主李某回到店里，用机器扫码时，发现这张中了1000元的彩票无法扫码，仔细查看后，发现有伪造痕迹，确定是假彩票。随后，警方将刘某抓获。经审讯，刘某对违法事实供认不讳。

据悉，不法分子常常利用部分彩票站人工兑奖的漏洞，通过以下手段实施诈骗：

骗：一是伪造中奖信息，用未中奖彩票数字挖补、拼接，伪造高额中奖票面；二是选择“薄弱环节”下手，专门挑选由老人或新手看管的彩票站，利用他们可能缺乏验票经验或未严格扫码核验的漏洞行骗；三是小额兑奖降低戒心，先以真实小额的中奖彩票兑换，让店主放松警惕，再出示伪造的大额彩票，骗取大额资金。

类似的“伪造中奖”诈骗手段层出不穷。一些不法分子还会利用人们渴望中奖的心理，制造各种“中奖彩票”实施诈骗。例如，有的不法分子会手持“中奖彩票”，声称因有急事、不熟悉路等各种原因不能亲自兑奖，愿意低价转手。一些贪图小便宜者，很容易就中了圈套，最终遭受财产损失。

为避免成为此类诈骗的受害者，无论是代销者还是购彩者，都需要提高警惕，增强防范意识。在此，中国福利彩票温馨提醒：代销者兑奖时一定要严格按



照流程操作，使用专用验奖设备扫码验证，切勿因疏忽大意而遭受损失。只要按正常程序验奖，那些使用挖补粘贴技术拼凑成的假中奖票，无论多么逼真，都会立即原形毕露。

今日吉字：

今日吉时：辰时、午时、酉时

今日吉数：09、15、26

今日吉肖：鼠、牛、龙、蛇、猴、鸡

(源源)



有朋自远方来(下)

插图：采采



小美愣住了，她怎么不记得还有这样的朋友呢？小伙子像是看出了她的疑惑，补充道：“姐，我叫王林森。”

这名字一出口，小美猛地想了起来。自从开了彩票站，她就一直在资助几个孩子，这里面的确有个叫王林森的。当年她在网上看到他的求助信息，便开始寄钱，可没过几次，这孩子就不肯收了，说自己上了大学，已经能靠着打工赚钱来维持生活了。

“姐，我现在有工作了，也挣到钱了，是该回报你了。所以，我才想来你店里买5000元的彩票。既然你不让我买，那我就不买了。但是，你得带着我去帮助需要帮助的人。”王林森说。

小美带着他去了乡镇的一所学

校。那里单亲孩子多，他们的衣着都

很朴素。小美说：“你要是有心，就资

助这里的贫困孩子吧。”

王林森跟学校领导了解情况后，当

场对接了三个贫困孩子。他笑着说：

“当年小美姐资助我，现在我能帮助姐

家乡的孩子，真挺开心的。”

王林森要走时，小美非要请他吃饭。他想推辞：“下次吧。”小美却坚持：“那可不行！有朋自远方来，不亦乐乎？这么高兴的事，怎么能不吃上一顿？”王林森拗不过，只好答应了。

饭桌上，王林森问：“姐，当年你怎么想到要资助我呢？”小美笑着说：“姐开的是彩票站啊，既然是社会公益事业，当然得做点好事才行！”(蓝雪冰儿)

## 彩票开奖公告栏

开奖时间：2025年9月22日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

### 快乐8 第2025255期

本期全国投注总额:12387834元

广东省投注额:10370394元(未计深圳市)

中奖号码

70 15 46 31 39 05 65 79 37 54

21 25 13 27 57 59 26 78 50 56

奖等 每注金额(元)

选十中十 0 选七中七 10000

选十中九 8000 选七中六 288

选十中八 800 选七中五 28

选十中七 80 选七中四 4

选十中六 5 选七中三 2

选十全不中 3 选六中六 3000

选十全不中 2 选六中五 30

选九中九 30000 选六中四 10

选九中八 2000 选六中三 3

选九中七 200 选五中五 1000

选九中六 20 选五中四 21

选九中五 5 选五中三 3

选九中四 3 选四中四 100

选九全不中 2 选四中三 5

选八中八 50000 选四中二 3

选八中七 800 选三中三 53

选八中六 88 选三中二 3

选八中五 10 选二中二 19

选八中四 3 选一中一 4.6

选八全不中 2

### 3D 第2025255期

本期全国投注总额:3684788元;本期中奖总额:1912074元;

奖池金额:14316619元。兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内,逾期未兑奖视为弃奖,弃奖奖金纳入彩票公益金。

中奖号码

百位 2 十位 6 个位 4

奖等 中奖注数(注) 单注中奖奖金(元)

单选 1284 1040

组选3 0 346

组选6 3272 173

1D 271 10

2D 46 104

通选1 0 470

通选2 1 21

包选三全中 0 693

包选三组中 0 173

包选六全中 1 606

包选